
JUSTIÇA ELEITORAL
          TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO RIO GRANDE DO SUL

ATA n. 01/2019

1. Identificação da reunião 
Data da Reunião Horário Local Elaborada por

03/06/2019 14horas Sede – 3º andar Lílian Saldanha Paiva
Letícia Garcia de Farias

Rosiane Pólvora de Pólvora

2. Classificação da reunião
Reunião da Comissão de Participação Feminina do TRE-
RS

3. Participantes
Lotação Servidor Fone E-mail: @tre-rs.jus.br
ASCOM Cleber da Silva Moreira 9227 clebermoreira
ASCOM Jonatas Oliveira da Costa 9231 jonatascosta

SCI Daniela Otilia Foltz 9288 danielafoltz
SGP Lílian Saldanha Paiva 9478 lilianpaiva
SGP Rosiane Pólvora de Pólvora 9433 rosianepolvora
SJ Letícia Garcia de Farias 9842 leticiafarias

GABPRES Karen Fernandes da Rosa Fróes 9400 karenfroes
SCRE Ana Gabriela de Almeida Veiga 9342 anaveiga
EJERS Débora do Carmo Vicente 9230 deboravicente

GABDG Gabriele Mayer 9452 gabrielemayer
160ª ZE Michelle Dornelles D´Agostini 9513 michelledagostini

4. Ausências 
Lotação Servidor Fone E-mail: @tre-rs.jus.br Justificativa
031ªZE Cristina Bohrer 8031 cristinabohrer

5. Pauta
Assunto Responsável Descrição

Criação de um 
menu ou botão 
na intranet para 
divulgação 
permanente das 
ações da 
comissão e 
textos, vídeos, 
etc de assuntos 
ligados ao tema

Cleber e
Jonatas

A colega  Lílian  já  havia  sugerido  ao  grupo a  criação  de  um
menu ou botão na intranet para divulgação, o que foi aceito pelo
grupo. Na reunião,  ficou acertado que os colegas da ASCOM
vão avaliar a possibilidade de criação de um menu na primeira
página  da  intranet.  Caso  não  seja  possível,  a  colega  Karen
verificará se poderá ser incluído no menu “Ações Institucionais”
ou em “Institucional/Comitês e Comissões”, ambos já existentes
na  intranet.  No site  do  TRE-RS,  será verificado  onde poderá
constar  o  botão,  talvez  no  menu  “Transparência”  ou  em  “O
TRE/  A  Instituição”.  Débora  lembrou  de  material  com
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possibilidade de uso: documentário Anaadi e Camila Toledo - A
Arte das Musas.

Karen  lembrou  do  evento  de  “Rock  para  as  Mulheres”,  de
acordo com a informação da colega Tassiana Diniz, que também
se colocou à disposição para auxiliar a Comissão.

O grupo sugeriu a disponibilização permanente do link do vídeo
das  palestrantes  Joanna  Burigo  e  Alexandra  Loras.  Também
poderia  ser  colocado  em  destaque  no  Portal,  o  conceito  de
feminismos, trazido pelas palestrantes.

Pode  ser  incluído  no  menu,  a  divulgação  de  trabalho  de
mulheres  inventoras,  conforme foi  apresentado  na  palestra  da
Joanna Burigo.

Rosiane  apresentou  estrutura  de  ações,  considerando  os
objetivos do Programa, os resultados das enquetes e da avaliação
do evento de lançamento:

1. Portal
1. Normativos: IN, Portaria, Res. CNJ;
2. Contato  e-mail  participacaofeminina@tre-

rs.jus.br;
3. Dicas  de  “Empoderamento”:  artigos,  filmes,

cursos,  palestras  (incluir  palestra  Joanna  e
Alexandra),  reportagens. Definir alimentação do
acervo;

4. “Ouvidoria”  do  Machismo.  Reflexão  e
conscientização  sobre  o  comportamento
machista. Definir funcionamento.

Convidadas 
especiais

Débora e
Lílian

A colega Débora esclareceu que a nomeação dos servidores que
compuseram a comissão foi definida em simetria/analogia com a
comissão  do  STJ  em  relação  às  Unidades  escolhidas  e
representadas,  quais  sejam:  Presidência,  Escola  Judiciária
Eleitoral,  Diretoria-Geral,  Assessoria  de  Comunicação  Social,
Secretaria de Gestão de Pessoas, Secretaria Judiciária, Secretaria
de  Controle  Interno  e  Auditoria  e  Cartórios  Eleitorais.  No
entanto, de acordo com enquete disponibilizada previamente ao
evento  de  lançamento  da  comissão,  algumas  servidoras
responderam  não  se  sentirem  representadas,  em  termos  de
lotações, visto que a formação não contempla todas as unidades
da  estrutura  do  TRE-RS.  Também  sentiram  falta  de  uma
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representante transgênero e representante com deficiência. Desse
modo,  a  colega  Débora  sugeriu  que  a  comissão  possa  contar
com  servidoras  convidadas,  conforme  previsto  pela  IN  P
58/2019,  com representantes  de unidades  do tribunal  que não
foram incluídas na composição original da comissão, tais como
a colega Magda, da Asplan e servidora da STI (a definir), bem
como a servidora Eduarda Casales, da SOF, e alguma servidora
com deficiência da SA. A sugestão foi aceita pelo grupo. Em
relação a servidoras com deficiência, Lílian enviará listagem. O
convite será feito pela Débora, para que as servidoras escolhidas
possam inclusive participar da próxima reunião da comissão.

Próximos passos Todos -  Organização  de  duas  palestras  a  serem  realizadas,
provavelmente,  em  final  de  junho  e  em  novembro/2019.  Na
primeira,  Débora  sugeriu  convidar  atletas  femininas  ou  duas
jornalistas  esportivas para palestrarem sobre suas experiências
de trabalho em um meio predominantemente masculino. Restou
decidido  pelas  palestrantes  jornalistas.  Tendo  em  vista  os
retornos da primeira ação do Programa, a palestra de lançamento
com Joanna Burigo e Alexandra Loras, será organizado o evento
voltado  para  sensibilização  masculina  para  o  alcance  dos
objetivos  da  Comissão.  Considerando  a  realização  da  Copa
Feminina de Futebol, a ASCOM (Cleber e Jonatas) entrará em
contato  com  as  jornalistas  (Renata  Medeiros  e  Alice  Bastos
Neves)  envolvidas  na  campanha  “Deixa  ela  trabalhar”  para
falarem sobre as suas experiências de assédio no estádio e no
trabalho. Possíveis datas: 17 ou 24 de junho (segunda-feira, após
sessão do pleno, para possibilitar vinda dos colegas do Interior).
Jonatas  vai  tentar  uma  chamada  da  Fernanda  Gentil  para
divulgar evento. Para a segunda palestra, Letícia sugeriu o tema
sobre Machismo e Violência contra a Mulher (Maria da Penha) e
indicou  uma  juíza  com  experiência  em  círculos  restaurativos
sobre o tema. Michelle sugeriu integrar participação da Naiara
do TRT.

- Criação de logomarca/logotipo do Programa de Participação
Feminina do TRE-RS: Michelle sugeriu a criação da logomarca.
Lílian  e  Rosiane  vão  apresentar  proposta  de  lançamento  de
comunicado  na  intranet,  convidando  todas  as  servidoras  que
queiram colaborar com a comissão na criação de um logo. Se
estimulará  a  utilização  dos  talentos  de  servidoras  da  casa.  O
material recebido será escolhido pelos integrantes da comissão,
sob  o  critério  de  melhor  alinhamento  com  os  objetivos  do
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Programa.
- Cleber ofereceu espaço para a Comissão nos seguintes locais:
Radioweb,  Youtube,  Jornal.  Sugeriu  também a  elaboração  de
um artigo para divulgação na Zero Hora ou Correio do Povo.

- Grupos de estudo: Rosiane trouxe para a reunião a sugestão
apresentada  pela  colega  Daniela  Wochnicki  e  por  algumas
servidoras  do  TRE-RS,  via  enquete  que  havia  sido
disponibilizada  na  intranet  e  realizada  antes  da  palestra  de
lançamento do programa, de criação de grupos de estudos, que
podem  ser  realizados  em  parceira  com  outras  instituições  e
empresas privadas. Lílian sugeriu: 1) que os estudos sempre que
possível  mencionem  os  quantitativos/percentuais  do  TRE-RS,
como por exemplo em relação a quantitativos de servidores por
faixa etária, gênero, idade, ou de afastamentos, etc, de modo a
relacionar o tema do estudo com a realidade do Tribunal, a fim
de  que  tenham  um  caráter  mais  científico,  baseado  em
evidências, e não em achismos, ou com viéses (do examinador e/
ou  do  examinado);  2)  que  a  médio  e  longo  prazo  se  tente
estabelecer propostas de estratégias e ferramentas para promover
o equilíbrio de oportunidades entre homens e mulheres baseado
nos estudos efetuados. 

- Ações de Educação e Desenvolvimento: Rosiane sugeriu 
1. Ações de conscientização: eventos e campanhas;
2. Formação e capacitação de lideranças femininas -

técnica e comportamental;
3. Ação de sensibilização com os Secretários  e/ou

Coordenadores;
4. Débora  sugeriu  ação  com  as  trabalhadoras

terceirizadas  (a  considerar  terceirizadas  da
Capital  e  do  Interior  do  Estado,  visando  um
trabalho de diálogo e acolhimento que as inclua e
enfoque a  temática  de machismo,  patriarcado  e
violência).

-  Seguindo como exemplo de uma propaganda comercial  que
apresentava manifestação do “Meu amigo secreto”, foi sugerido
(Gabriele)  fazer  um  trabalho  institucional  espelhado  nesta
campanha, como, por exemplo, “Meu colega secreto”, de forma
a  possibilitar  a  manifestação  escrita  e  sigilosa  dos  servidores
sobre exemplo de casos de machismo expresso ou subliminar
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que presenciam ou vivenciam no ambiente de trabalho;

- divulgar o email participacaofeminina@tre-rs.jus.br para que a
Comissão também possa receber  manifestações/denúncias.

Contribuições Todos A  colega  Cristina  Bohrer  não  pôde  estar  presente,  mas
encaminhou diversas contribuições relativas às respostas obtidas
na enquete, as quais foram lidas pelo grupo. 

Próxima reunião Débora Será definida, assim que a ASCOM tiver uma previsão de data
da primeira palestra com as jornalistas esportivas.

6. Aprovação
Débora do Carmo Vicente - Presidente da Comissão
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